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CATALOGO 
 

Sala III. Medagliere Reale 
Vetrina 1. Collezioni storiche 

Gallia Cisalpina (?) 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: prima metà III secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 37 
Provenienza:  
 

D/ Testa di Artemide a d., con corona di foglie, orecchino a tre pendenti e collana di perle 
R/ Leone incedente a d. su doppia linea di esergo. Sopra: ΜΑΣΣΑ. 
Note: tipo Pautasso ΜΑΣΣΑ α - Arslan I 
 
n. 1 - Inv. DC 17378      Peso: g  3,79 Diametro: mm 18      Andamento conii: 270° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5972 
 
 

   
 
 
Gallia Cisalpina (?) 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: prima metà III secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 38 
Provenienza:  
 

D/ Testa di Artemide a d., con corona di foglie, orecchino a tre pendenti e collana di perle 
R/ Leone incedente a d. su doppia linea di esergo. Sopra: ΜΑΣΣΑ. 
Note: tipo Pautasso ΜΑΣΣΑ α - Arslan I 
 
n. 2 - Inv. DC 17379      Peso: g  3,77 Diametro: mm 17      Andamento conii: 240° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5973 
 

   
 

http://www.numismaticadellostato.it/
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Gallia Cisalpina 

Autorità: Insubri (?)  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: prima metà III secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 40 
Provenienza:  
 

D/ Testa di Artemide a d., con corona di foglie e orecchino a tre pendenti 
R/ Leone incedente a d. su doppia linea di esergo. Sopra: ΜΑΣΣΑ. 
Note: tipo Pautasso ΜΑΣΣΑ β - Arslan V 
 
n. 3 - Inv. DC 17380      Peso: g  3,51 Diametro: mm 17      Andamento conii: 30° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5974 
 

   
 
 
 
Gallia Cisalpina 

Autorità: Insubri (?)  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: prima metà III secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 41 
Provenienza:  
 

D/ Testa di Artemide a d., con corona di foglie, orecchino a tre pendenti e collana di perle 
R/ Leone incedente a d. su doppia linea di esergo. Sopra: ΜΑΣΣΑ. 
Note: tipo Pautasso ΜΑΣΣΑ β - Arslan V 
 
n. 4 - Inv. DC 17382      Peso: g  3,58 Diametro: mm 17      Andamento conii: 300° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5975 
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Gallia Cisalpina 

Autorità: Insubri (?)  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: prima metà III secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 45 
Provenienza:  
 

D/ Testa di Artemide a d., con corona di foglie, orecchino a tre pendenti e collana di perle 
R/ Leone incedente a d. su doppia linea di esergo. Sopra: ΜΑΣΣΑ. 
Note: tipo Pautasso ΜΑΣΣΑ β - Arslan V 
 
n. 5 - Inv. DC 17388      Peso: g  3,42 Diametro: mm 18      Andamento conii: 240° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5976 
 

  
 

 
 
 
Gallia Cisalpina 

Autorità: Insubri (?)  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: prima metà III secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 44 
Provenienza:  
 

D/ Testa di Artemide a d., con corona di foglie, orecchino a tre pendenti e collana di perle 
R/ Leone incedente a d. su doppia linea di esergo. Sopra: ΜΑΣΣΑ. 
Note: tipo Pautasso ΜΑΣΣΑ β - Arslan V 
 
n. 6 - Inv. DC 17390      Peso: g  3,58 Diametro: mm 16      Andamento conii: 60° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5977 
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Gallia Cisalpina 

Autorità: Insubri (?)  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: prima metà III secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 47 
Provenienza:  
 

D/ Testa di Artemide a d., con orecchino a tre pendenti 
R/ Leone incedente a d. su doppia linea di esergo. Sopra: ΜΑΣΣΑ. 
Note: tipo Pautasso ΜΑΣΣΑ β - Arslan V 
 
n. 7 - Inv. DC 17391      Peso: g 2,41 Diametro: mm 17      Andamento conii: 210° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5978 
 

   
 
 
 
Gallia Cisalpina 

Autorità: Cenomani (?)  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: fine III - inizi II secolo a.C. 
Bibliografia: inedita 
Provenienza:  
 

D/ Testa di Artemide a d., con orecchino a tre pendenti e collana di perle 
R/ Leone stilizzato incedente a destra. Sopra: ΜΛΣΣΛΛ 
Note: tipo Pautasso 3 - Arslan VII 
 
n. 8 - Inv. DC 17385      Peso: g 2,87 Diametro: mm 16      Andamento conii: 120° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5979 
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Gallia Cisalpina 

Autorità: Cenomani (?)  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: fine III - inizi II secolo a.C. (?) 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 64 
Provenienza:  
 

D/ Testa di Artemide a d., con orecchino a tre pendenti e collana di perle 
R/ Leone stilizzato incedente a destra. Sopra: segni a imitazione dell'etnico ΜAΣΣA 
Note: tipo Pautasso 3 
 
n. 9 - Inv. DC 17384      Peso: g 2,72 Diametro: mm 16      Andamento conii: 120° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5980 
 

   
 
 
 
Venetia 

Autorità: Veneti  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: II secolo a.C. 
Bibliografia: inedita 
Provenienza:  
 

D/ Testa di Artemide a d. 
R/ Leone stilizzato incedente a d. Sopra: ΛΣΣΛ 
Note: tipo Pautasso 8 – Arslan XIX 
 
n. 10 - Inv. DC 17393      Peso: g 2,09 Diametro: mm 14      Andamento conii: 180° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5981 
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Gallia Cisalpina 

Autorità: Insubri (?)  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: dracma Cronologia: fine II - inizi I secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 71 
Provenienza:  
 

D/ Testa stilizzata di Artemide a d., con orecchino a tre pendenti e collana di perle 
R/ Leone fortemente stilizzato incedente a d. Sopra: DIKOI 
Note: tipo Pautasso 12 – Arslan XV 
 
n. 11 - Inv. DC 17414      Peso: g 2,24 Diametro: mm 15      Andamento conii: 0° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5982 
 

   
 
 
 
Liguria 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: emidracma o obolo Cronologia: fine III - II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 73 
Provenienza:  
 

D/ Testa femminile a d., con collana di perle 
R/ Quadrupede fortemente stilizzato incedente a s. 
Note: tipo Pautasso 15 
 
n. 12 - Inv. DC 17441      Peso: g  1,13 Diametro: mm 15      Andamento conii: 0° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5983 
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Liguria 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Argento Nominale: obolo Cronologia: II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, n. 76 
Provenienza:  
 

D/ Testa femminile a d. 
R/ Quadrupede con pelliccia maculata a d. 
Note: tipo Pautasso 38 
 
n. 13 - Inv. DC 17371      Peso: g  0,79 Diametro: mm 11      Andamento conii: 120° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5984 
 

   
 
 
 
Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Promis 1865, fig. 1; Fava - Sachero - Viale 1964, p. 16, n. 14, tav. 2,4; Pautasso 1970, tav. 2, 8; Pautasso 
1984, tav. II, 5 
Provenienza: Dono di Sereno Caccianotti, dal rinvenimento di Carisio (VC) 1861 
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ ATV[LL] Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è 
un punto. Nel campo in alto a s.: ~ ◊ 
Note: tipo Kellner IIE 
 
n. 14 - Inv. DC 17449      Peso: g  7,02 Diametro: mm 19,7      Andamento conii: 30° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5985 
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Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Promis 1865, fig. 2; Pautasso 1970, tav. 2, 9; Pautasso 1984, tav. II, 4 
Provenienza: Dono di Sereno Caccianotti, dal rinvenimento di Carisio (VC) 1861 
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è un 
elemento ovoidale terminate a quattro raggi. In alto a s.: stella a 8 raggi curvilinei; in alto a d.: stella a 9 raggi. 
Note: tipo Kellner IIE; stesso conio di rovescio del n. inv. 17451 
 
n. 15 - Inv. DC 17450      Peso: g  7,07 Diametro: mm 21      Andamento conii: 90° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5986 
 

  

 
 
 
 
Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: inedito 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è un 
elemento ovoidale terminate a quattro raggi. In alto a s.: stella a 8 raggi curvilinei; in alto a d.: stella a 9 raggi. 
Note: tipo Kellner IIE; stesso conio di rovescio del n. inv. 17450 
 
n. 16 - Inv. DC 17451      Peso: g  7,37 Diametro: mm 19,5      Andamento conii: 150° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5987 
 

   
 
 
 

http://www.numismaticadellostato.it/
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Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: inedito 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è un 
punto. In alto a d.: stella a 7 raggi. 
Note: tipo Kellner IIE 
 
n. 17 - Inv. DC 17452      Peso: g  7,43 Diametro: mm 21,5      Andamento conii: 260° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5988 
 

  

 

 
 
 
Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: inedito 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è una 
goccia. In alto a s.: stella a 4 raggi. 
Note: tipo Kellner IIE; stesso conio di rovescio del n. inv. 17456 
 
n. 18 - Inv. DC 17453      Peso: g  7,28 Diametro: mm 19      Andamento conii: 60° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5989 
 

   
 
 
 
 

http://www.numismaticadellostato.it/
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Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Promis 1865, fig. 3; Pautasso 1970, tav. 2, 13 
Provenienza: Dono di Sereno Caccianotti, dal rinvenimento di Carisio (VC) 1861 
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è una 
goccia. In alto a s.: stella a 4 raggi. 
Note: tipo Kellner IIE 
 
n. 19 - Inv. DC 17454      Peso: g  7,48 Diametro: mm 20      Andamento conii: 170° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5990 
 

   
 
 
 
Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, tav. 3, 20 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è un 
punto. In alto a d.: stella a 7 raggi. 
Note: tipo Kellner IIE 
 
n. 20 - Inv. DC 17455      Peso: g  7,02 Diametro: mm 22      Andamento conii: 260° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5991 
 

   
 
 
 
 

http://www.numismaticadellostato.it/
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Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: inedito 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è una 
goccia. In alto a s.: stella a 4 raggi. 
Note: tipo Kellner IIE; stesso conio di rovescio del n. inv. 17453 
 
n. 21 - Inv. DC 17456      Peso: g  7,28 Diametro: mm 20,7      Andamento conii: 260° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5992 
 

  
 

 
 
 
Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, tav. 2, 15 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è un 
globetto. In alto a s.: stella a 4 raggi. 
Note: tipo Kellner IIE 
 
n. 22 - Inv. DC 17457      Peso: g  7,35 Diametro: mm 22      Andamento conii: 60° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5993 
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Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: inedito 
Provenienza:  
 

D/ Illeggibile 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è una 
goccia. 
Note: tipo Kellner IIE 
 
n. 23 - Inv. DC 17458      Peso: g  7,45 Diametro: mm 19,2      Andamento conii: - 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5994 
 

   
 
 
 
Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, tav. 3, 17; Pautasso 1984, tav. II, 3 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi con lacuna circolare al centro. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti 
a globetto tra i quali è una goccia. 
Note: tipo Kellner IIE 
 
n. 24 - Inv. DC 17459      Peso: g  7,60 Diametro: mm 19,2      Andamento conii: 30° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5995 
 

   
 
 
 
 

http://www.numismaticadellostato.it/
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Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, tav. 2, 14 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre globetti. Sotto: due elementi a forma di S terminanti a globetto tra i quali è un 
globetto. In alto a s.: stella a 4 raggi. 
Note: tipo Kellner IIE 
 
n. 25 - Inv. DC 17460      Peso: g  5,69 Diametro: mm 18,8      Andamento conii: 290° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5996 
 

   
 
 
 
Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Fava - Sachero - Viale 1964, p. 16, n. 12, tav. 2,3; Pautasso 1970, tav. 2, 5; Pautasso 1984, tav. II, 7 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a d. 
R/ 6 globetti entro torques. 
Note: tipo simile a Kellner IIC 
 
n. 26 - Inv. DC 17461      Peso: g  6,56 Diametro: mm 19,9      Andamento conii: 270° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5997 
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Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, tav. 2, 6; Pautasso 1984, tav. II, 8 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. ed elemento curvilineo terminante a volute 
(fibbia?) a d. 
R/ 3 globetti entro torques 
Note: tipo Kellner IIA 
 
n. 27 - Inv. DC 17462      Peso: g  7,45 Diametro: mm 19,8      Andamento conii: 330° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5998 
 

   
 
 
 
Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Fava - Sachero - Viale 1964, p. 16, n. 11; Pautasso 1970, tav. 2, 1; Pautasso 1984, tav. II, 1 
Provenienza:  
 

D/ Animale serpentiforme 
R/ 6 globetti entro torques. 
Note: tipo Kellner IA 
 
n. 28 - Inv. DC 17463      Peso: g  7,57 Diametro: mm 21      Andamento conii: 30° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=5999 
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Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, tav. 2, 3 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. con due globetti sopra e sotto il becco entro ¾ di corona di virgolette a s. 
R/ 6 globetti entro torques. 
Note: tipo Kellner IIC 
 
n. 29 - Inv. DC 17464      Peso: g  7,52 Diametro: mm 17,3      Andamento conii: 120° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6000 
 

   
 
 
 
Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, tav. 2, 4 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. con due globetti sopra e sotto il becco entro ¾ di corona di virgolette a s. 
R/ 6 globetti entro torques, in parte fuori tondello 
Note: tipo Kellner IIC 
 
n. 30 - Inv. DC 17465      Peso: g  7,42 Diametro: mm 18,8      Andamento conii: 120° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6001 
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Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Oro Nominale: statere Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, tav. 2, 7; Pautasso 1984, tav. II, 9 
Provenienza:  
 

D/ Corona di virgolette a ¾ di cerchio terminante con due globetti. 
R/ 6 globetti entro torques. 
Note: tipo Kellner IVA 
 
n. 31 - Inv. DC 17466      Peso: g  7,04 Diametro: mm 19,8      Andamento conii: 0° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6002 
 

  

 
 
 
 
Vindelicia 

Autorità: incerta  
Zecca: incerta 
Metallo: Bronzo - rame Nominale: statere suberato Cronologia: seconda metà II secolo a.C. 
Bibliografia: Pautasso 1970, tav. 3, 22 
Provenienza:  
 

D/ Testa di uccello a s. entro corona semicircolare di virgolette a s. 
R/ Stella a quattro raggi. Sopra: tre (?) globetti. Sotto: due elementi a forma di S tra i quali è un punto. 
Note: tipo Kellner IIE 
 
n. 32 - Inv. DC 17467      Peso: g  4,69 Diametro: mm 17,7      Andamento conii: 30° 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6003 
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Cipro 

Autorità: incerta  
Zecca: Amatunte 
Metallo: Argento Nominale: statere Cronologia: 450-430 a.C. circa 
Bibliografia: BMC Cyprus (Hill 1904), p. xxvi, tav. XVIII,3; Amandry 1984, n. 126,2, fig. 14 
Provenienza:  
 

D/ Leone accovacciato a d.; sopra: aquila in volo a d. 
R/ Protome di leone con le fauci spalancate, a d. 
Note:  
 
n. 33 - Inv. DC 24586      Peso: g 11,13 Diametro: mm 22      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6004 
 

   
 
 
 
Contea di Savoia 

Autorità: Umberto III, conte di Savoia (1148-1189)  
Zecca: Susa 
Metallo: Argento Nominale: Denaro secusino Cronologia: 1148-1183 
Bibliografia: Esemplare inedito. Rif. bibl.: MIR 2005, n. 7d (Umberto II); CUDAZZO 2020, n. 34d (Umberto III) 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia ordinata 
da Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ (croce) VMBERTVS  ; nel campo, croce greca accantonata da bisanti nel primo e secondo quadrante. Un cuneo nel 
contorno perlinato interno a ore 4/5 
R/ ' (croce) SECVSIA ; nel campo, stella a sei raggi, piena, accantonata da due bisanti posti in sbarra 
Note: Lettere miste, capitali e pseudo onciali. Al dritto, un cuneo rivolto verso l'interno a ore 4/5 del contorno 
perlinato interno. Al rovescio, due cunei rivolti verso l'interno, a ore 10 e 11 del contorno perlinato esterno, accanto 
alla A di SECVSIA 
 
n. 34 - Inv. DC 1      Peso: g  1,04 Diametro: mm 18 ca.      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6005 
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Contea di Savoia 

Autorità: Aimone, conte di Savoia (1329-1343)  
Zecca: Bourg (?) 
Metallo: Argento Nominale: Grosso denaro bianco Cronologia: 1340-1342 (?) 
Bibliografia: Esemplare pubblicato in ROVERA 2019, p. 261, n. 81, d. Rif. bibl.: MIR 2005, n. 61a; CUDAZZO 2020, n. 86c 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia ordinata 
da Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ (croce) (due crocette decussate, in palo) COMES (due crocette decussate, in palo) SΛBΛVDIE (due crocette 
decussate, in palo) ; nel campo, le lettere Λ I M O disposte a croce 
R/ (croce) IN ITALIA (due crocette decussate, in palo) MARCHIO ; nel campo, scudo con stemma sabaudo 
Note: Lettere pseudo onciali. Secondo CUDAZZO 2020, pp. 75-76 questa moneta potrebbe essere stata emessa nella 
zecca di Bourg dallo zecchiere Alessandro Dardano tra il 1340 e il 1342 
 
n. 35 - Inv. DC 42      Peso: g  1,88 Diametro: mm 23 ca.      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6006 
 

   
 
Contea di Savoia 

Autorità: Amedeo VI, conte di Savoia (1343-1383)  
Zecca: Pont d'Ain 
Metallo: Argento Nominale: Grosso Cronologia: 1352-1356 oppure 1375 - 1379 ca. 
Bibliografia: Esemplare pubblicato in BIAGGI 1993, p. 133, n. 64, A. Rif. bibl.: MIR 2005, n. 74b: CUDAZZO 2020, n. 
109a 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia ordinata 
da Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ AMEDEVS (due stelle a cinque punte, in palo) DI - GR[Λ (due stelle a cinque punte, in palo)] COMES; nel campo, 
scudo inclinato con stemma sabaudo, su cui è appoggiato un elmo con lambrecchini e cimiero posto tra due nodi 
d'amore posti in palo, entro cornice di archi accantonati esternamente, agli angoli, da bisanti 
R/ (croce) SABVΛ[V]D' (stella a cinque punte) IN ITALIA (due stelle a cinque punte, in palo) MARCHIO (due stelle a 
cinque punte, in palo) ; nel campo, croce patente o potenziata, accantonata da quattro stelle a sei punte, piene 
Note: Lettere pseudo onciali. Secondo CUDAZZO 2020, pp. 87-88 questa moneta sarebbe stata emessa nella zecca di 
Pont d'Ain dallo zecchiere Bonaccorso Borgo tra il 1352 e il 1356 oppure tra il 1375 e il 1379 ca. 
 
n. 36 - Inv. DC 52      Peso: g  2,47 Diametro: mm 23 ca.      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6007 
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Contea di Savoia 

Autorità: Amedeo VIII, conte di Savoia (1391-1416), poi duca (1416-1440)  
Zecca: Nyon 
Metallo: Argento Nominale: Grosso Cronologia: 1396-1397 
Bibliografia: Esemplare pubblicato in BIAGGI 1993, p. 188, n. 99, C. Rif. bibl.: MIR 2005, n. 111a; CUDAZZO 2020, n. 
155a 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia ordinata 
da Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ (stella a sei punte, cava) AMED (due anelletti in palo) CO (due anelletti in palo) SAB - CHA (due anelletti in palo) t 
(due anelletti in palo) AVG (due anelletti in palo) DVX ; nel campo, scudo con stemma sabaudo, su cui è appoggiato un 
elmo con lambrecch 
R/ SANCTVS (due anelletti in palo) MAVR - ICIVS (due anelletti in palo) AGAN (stella a sei punte, cava) ; nel campo san 
Maurizio nimbato, stante, di fronte, con una spada nella ds. e un vessillo nella sn. 
Note: Lettere miste, capitali e pseudo onciali. Secondo CUDAZZO 2020, pp. 115 e 119, questa moneta sarebbe stata 
emessa nella zecca di Nyon dallo zecchiere Matteo Borgo tra il 1396 e il 1397 
 
n. 37 - Inv. DC 78      Peso: g  2,70 Diametro: mm 17 ca.      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6008 
 

   
 
Contea di Savoia 

Autorità: Amedeo VIII, conte di Savoia (1391-1416), poi duca (1416-1440)  
Zecca: Nyon 
Metallo: Mistura Nominale: Obolo di bianchetto Cronologia: 1400-1402 
Bibliografia: Esemplare pubblicato in BIAGGI 1993, p. 207, n. 118, B (obolo di viennese). Rif. bibl.: MIR 2005, n. 131a 
(obolo di viennese); CUDAZZO 2020, n. 176a (obolo di bianchetto) 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia ordinata 
da Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ (croce) ME]DEVS (due croci greche in palo) DE ; nel campo, grande A 
R/ (croce) [ABA]VDIA ; nel campo, grande S 
Note: Lettere miste, capitali e pseudo oinciali. Secondo CUDAZZO 2020, pp. 115 e 121, questa moneta sarebbe stata 
emessa nella zecca di Nyon dallo zecchiere Michel de Saint Michel tra il 1400 e il 1402 
 
n. 38 - Inv. DC 88      Peso: g  0,45 Diametro: mm 14,5 ca.      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6009 
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Contea di Savoia 

Autorità: Amedeo VIII, conte di Savoia (1391-1416), poi duca (1416-1440)  
Zecca: Nyon (o Chambéry?) 
Metallo: Mistura Nominale: Forte Cronologia: 1405 
Bibliografia: Esemplare pubblicato in BIAGGI 1993, p. 199, n. 109, A. Rif. bibl.: MIR 2005, n. 121; CUDAZZO 2020, n. 
169b 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia voluta da 
Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ (croce) MEDEVS (due anelletti in palo) COMES ; nel campo, grande A gotica 
R/ (croce) DE (tenaglia aperta) SABAVDI[E]...I(?) ; nel campo, scudo con stremma sabaudo 
Note: Lettere miste, capitali e pseudo oinciali. Secondo CUDAZZO 2020, pp. 121 e 134, questa moneta sarebbe stata 
emessa nella zecca di Nyon dallo zecchiere Giovanni Rezetto nel 1405 
 
n. 39 - Inv. DC 89      Peso: g  1,09 Diametro: mm 20 ca.      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6010 
 

   
 
 
 
Ducato di Savoia 

Autorità: Amedeo VIII, conte di Savoia (1391-1416), poi duca (1416-1440)  
Zecca: Ivrea 
Metallo: Mistura Nominale: Viennese nero Cronologia: 1418-1419 oppure 1419-1420 
Bibliografia: Esemplare inedito. Rif. bibl.: cfr. MIR 2005, nn. 146a e 146d; CUDAZZO 2020, n. 197a e 197d 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia ordinata 
da Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ (croce ancorata o forcuta) AMEDEVS (rosetta pentafilla, cava?) [globetto o anelletto (?)] D[V]X ; nel campo,in 
orizzontale, la scritta FERT in caratteri gotici 
R/ (croce ancorata o forcuta) SABAVDIE ; nel campo, grande croce greca 
Note: Lettere pseudo gotiche. Secondo CUDAZZO 2020, pp. 139-140, questa moneta sarebbe stata emessa nella zecca 
di Ivrea dallo zecchiere Giovanni Benvenuti tra il 1418 e il 1420 
 
n. 40 - Inv. DC 111      Peso: g  0,55 Diametro: mm 18 ca.      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6011 
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Ducato di Savoia 

Autorità: Amedeo VIII, conte di Savoia (1391-1416), poi duca (1416-1440)  
Zecca: Nyon 
Metallo: Mistura Nominale: Bianchetto Cronologia: 1427-1428 
Bibliografia: Esemplare inedito. Rif. bibl.: MIR 2005, n. 151a; CUDAZZO 2020, n. 196a 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia voluta da 
Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ (croce forcuta) [AME]DEVS (sole raggiante)DVX ; nel campo, scudo con stemma sabaudo 
R/ [(croce ) I]N (due losanghe in palo) IT[AL]IA (due losanghe in palo) M ; nel campo, croce patente o potenziata 
Note: Lettere pseudo gotiche. Secondo CUDAZZO 2020, p. 116, questa moneta sarebbe stata emessa nela zecca di 
Nyon dallo zecchiere Bertino Busca tra il 1427 e il 1428 
 
n. 41 - Inv. DC 114      Peso: g  0,35 Diametro: mm 15 ca.      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6012 
 

   
 
 
Ducato di Savoia 

Autorità: Amedeo VIII, conte di Savoia (1391-1416), poi duca (1416-1440)  
Zecca: Chambéry 
Metallo: Oro Nominale: Ducato Cronologia: 1430 
Bibliografia: Esemplare pubblicato in BIAGGI 1993, p. 210, n. 122, B. Rif. bibl.: MIR 2005, n. 137a; CUDAZZO 2020, n. 
181a 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia ordinata 
da Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ AMEDEVS (due losanghe in palo) DV - X (due losanghe in palo) SABAVDIE (due losanghe in palo) ; nel campo, scudo 
inclinato con stemma sabaudo, su cui è appoggiato un elmo con lambrecchini disposti a manto e cimiero posto tra due 
nodi d'amore posti in palo 
R/ (stella a cinque punte) - SIT (due losanghe in palo) NOM - D' BEN'DICT ; nel campo, san Maurizio a ds., nimbato, 
stante, porge un vessillo al duca inginocchiato, a mai giunte e rivolto verso il santo 
Note: Lettere pseudo onciali o pseudo gotiche. Secondo CUDAZZO 2020, questa moneta sarebbe stata emessa nella 
zecca di Chambéry, forse dallo zecchiere Giovanni de Masio, nel 1430 
 
n. 42 - Inv. DC 102      Peso: g  3,52 Diametro: mm 21 ca.       Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6013 
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Ducato di Savoia 

Autorità: Amedeo IX, duca di Savoia (1465-1472)  
Zecca: Bourg (?) 
Metallo: Oro Nominale: Ducato Cronologia: 1465-1472 ca. 
Bibliografia: Esemplare pubblicato in BIAGGI 1993, p. 267, n. 163, B. Rif. bibl.: MIR 2005, n. 184a; CUDAZZO 2020, n. 
232a 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia voluta da 
Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ AMEDEVS (due croci greche in palo) - DVX (rosetta tetrafilla, cava e con i petali frastagliati) SABA - VDIE ; nel 
campo, cavaliere corazzato, elmato e armato, al galoppo a ds. 
R/ MARC - HIO (due croci greche in palo) I - N (due croci greche in palo) ITA - L' (due croci greche in palo) PRI'; nel 
campo, scudo con stemma sabaudo, su cui è appoggiato un elmo con lambrecchini e cimiero posto tra la scritta FE - RT  
in caratteri pseudo gotici. Il tutto entro cornice quadrilobata mistilinea 
Note: Lettere pseudo gotiche. Secondo CUDAZZO 2020, p. 175, quesata moneta potrebbe essere stata emessa nella 
zecca di Bourg dallo zecchiere Peronetto Guillod tra il 1465 e il 1472 ca. 
 
n. 43 - Inv. DC 143      Peso: g 3,5 Diametro: mm 25 ca.      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6014 
 

   
 
 
Ducato di Savoia 

Autorità: Carlo I, duca di Savoia (1482-1490)  
Zecca: Cornavin 
Metallo: Argento Nominale: Mezzo testone Cronologia: 1485-1490 ca. 
Bibliografia: Esemplare pubblicato in BIAGGI 1993, p. 333, n. 200, B. Rif. bibl.: cfr. MIR 2005, n. 230; CUDAZZO 2020, n. 
268 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta ad opera di Cibrario e Promis in Savoia, Svizzera e Francia ordinata 
da Carlo Alberto per l'istituzione del Medagliere. CIBRARIO – PROMIS 1833 
 

D/ (croce forcuta) KAROLVS (losanga) DVX  (losanga) SABAVDIE (losanga) (due losanghe in palo) G (due losanghe in 
palo)  (losanga) G (due losanghe in palo) (losanga); nel campo, busto del duca a ds., in armatura e con berretto 
R/ XPS (losanga) RES (losanga) VENI - T (losanga) IN (losanga) PACE  (losanga) DEV (due losanghe in palo)  (losanga); 
nel campo, scudo inclinato con stemma sabaudo, su cui è appoggiato un elmo con lambrecchini e cimiero posto tra 
due nodi d'amore posti in palo 
Note: Lettere miste, capitali e gotiche. Secondo CUDAZZO 2020, p. 194, questa moneta sarebbe stata emessa nella 
zecca di Cornavin dallo zecchiere Nicola Gatti, tra il 1485 e il 1490 ca. 
 
n. 44 - Inv. DC 189      Peso: g 4,75 Diametro: mm 30 ca.      Andamento conii:  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6015 
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SIGILLI 

Titolare: Elisenda (Alice) di Mercoeur, contessa di Valentinois (1268-1279)  
Materia: Cera vergine Tipologia: Sigillo Cronologia: 1268 - 1279 
Bibliografia: Scheda di A. Calzolari e L. Gentile in CASTELNUOVO (a cura di) 1999, p. 199, n. 36, con ulteriore 
bibliografia 
Provenienza:  
 

D/ + S(IGILLUM). ALIXENTIS : CO/MITISSE VALENTINENSIS  Dama a cavallo, a caccia, al passo, tenente le redini con la 
destra e un falcone con la sinistra guantata; tra le zampe del cavallo, un cane; in alto a sinistra, un uccello in volo. 
Elisenda, erede di Mercoeur, sposò nel 1268 Aimaro III di Poitiers, conte di Valentinois (+ 1277); sposò poi nel 1279 
Roberto IV, Delfino d’Alvernia. 
R/ - 
Note:  
 
n. 45 - Inv. S.M. 8358      Diametro: mm 53       
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6016 
 

   
 
Titolare: Il capitano e i priori del Popolo di Massa di Maremma (Massa Marittima) 
Materia: Bronzo - rame Tipologia: Matrice sigillare  Cronologia: XIII secolo 
Bibliografia: PROMIS 1870, pp. 327-328 
Provenienza:  
 

D/ + S CAPITTANEI ET PRIORUM . P(O)P(U)LI MASSANI : San Cerbone vescovo di Populonia, la mitra in testa, col 
manipolo al braccio, il libro aperto in una mano, il pastorale nell’altra, affiancato da due oche affrontate; in basso altre 
tre oche in fila una dietro l’altra.  
R/ - 
Note: Cerbone è il patrono di Massa: secondo la leggenda, dietro suo ordine le oche lo seguirono a Roma - dove 
Cerbone era stato convocato dal papa - per essere offerte in dono al pontefice. 
 
n. 46 - Inv. S.M. 7492      Diametro: mm 60      Altezza: mm 20 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6017 
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Titolare: Università dei mercanti di Lucca in Venezia 
Materia: Bronzo - rame Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: inizio XIV secolo 
Bibliografia: Gentile 2020, pp. 187-210 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta Mocenigo. 
 

D/ + S(IGILLUM) UMV(ER)SITAT(IS) . M(ER)CATOT(UM) . LUC(ENSIUM) . VENEC(IIS) . COM(M)ORA(N)T(IUM) . San 
Martino a cavallo, nell’atto di tagliare il mantello e farne parte a un povero, seminudo. 
R/ - 
Note: San Martino è il patrono di Lucca. La presenza di mercanti lucchesi a Venezia risale al XIII secolo, ma le prime 
tracce di un arrivo consistente di uomini d’affari e artigiani specializzati risalgono all’inizio del secolo seguente. La 
legenda presenta evidenti sviste nella resa delle parole: umversitatis per universitatis, mercatotum per mercatorum, 
indizio di un fatto non infrequente : l’incisore non conosceva il latino. Matrici più tarde recano un’iconografia simile, 
ma la legenda corretta (Muzzi, Tomasello, Tori 1984-1985, III, p. 101). 
 
n. 47 - Inv. S.M. 7212      Diametro: mm 45      Altezza: mm 13 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6018 
 

   
 
 
Titolare: Convento dei SS. Filippo e Giacomo degli Eremitani di Padova 
Materia: Bronzo - rame Tipologia: Matrice Cronologia: inizio XIV secolo 
Bibliografia: Gentile 2020, pp. 187-210 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta Mocenigo. 
 

D/ + S(IGILLUM) (CON)VE(N)TUS . ORD(INIS) . HE(RE)MITAR(UM) . S(AN)C(T)I . AUG(USTINI) . DE PADUA   I santi 
apostoli Filippo e Giacomo, stanti 
R/ - 
Note:  
 
n. 48 - Inv. S.M. 7570      Misure: mm 45 x 30      Altezza: mm 10 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6019 
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Titolare: Comune di Padova 
Materia: Bronzo dorato Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: XIV secolo 
Bibliografia: Promis 1874, p. 106; Bascapé 1969-1978, I, p. 207; scheda di A. Schiavon in Ricci (a cura di) 1985, pp. 82-
83, n. 78, con ulteriore bibliografia 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta Gradenigo 
 

D/ + MUSON MONS ATHES . MARE . CERTOS * DANT * MICHI * FINES * La città circondata dalle mura, al centro un 
edificio porticato (il palazzo della Ragione ?) con due torri, che con una terza torre interrompono la parola  PA/D/U/A* 
R/ - 
Note:  
 
n. 49 - Inv. S.M. 8231      Diametro: mm 92      Altezza: mm 35  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6020 
 

   
 
 
Titolare: Comune di Cremona 
Materia: Bronzo dorato Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: XIV secolo (post 1334) 
Bibliografia: Promis 1874, pp. 98-99; Bascapé 1969-1978, I, p. 214 e nota, con ulteriore bibliografia; Foglia 2005, pp. 
198-198 
Provenienza:  
 

D/ * S * COMUNIS CREMONE / * / La facciata della cattedrale, affiancata dal Torrazzo; in basso, due leoni passanti e 
affrontati; in alto, tra le guglie della chiesa, due vipere viscontee, il tutto sormontato da un’aquila coronata, che 
interrompe la legenda 
R/ - 
Note: Le vipere manifestano la signoria dei Visconti sulla città, iniziata nel 1334; l'aquila, il vicariato imperiale di cui 
erano rivestiti; i leoni fanno parte dell'emblematica comunale di Cremona. 
 
n. 50 - Inv. S.M. 8232      Diametro: mm 64      Altezza: mm 25 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6021 
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Titolare: Capitolo di Santo Stefano di Biella 
Materia: Bronzo Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: fine XIV - prima metà XV secolo 
Bibliografia: Promis 1874, p. 109 
Provenienza:  
 

D/ + * S(IGILLUM) * CAPITULI * S(ANCTI) * STEPHANI * DE * BUGELLA **  Santo Stefano, con tre pietre sul capo, 
rivestito di dalmatica e stola, tenente sul petto un libro, stante entro un’edicola gotica 
R/ - 
Note:  
 
n. 51 - Inv. S.M. 7148      Misure: mm 45 x 32      Altezza: mm 12 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6022 
 

   
 
 
Titolare: Comune di Verona 
Materia: Bronzo dorato Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: 1442 (?) 
Bibliografia: Promis 1874, pp. 105-106; Bascapé 1969-1978, I, pp. 206-207; Arzone 2012, p. 190; Gentile 2020, pp. 
187-210 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta Gradenigo 
 

D/ + * EST IUSTI LATRIX * URBS HEC * ET LAUDIS AMATRIS *  La città turrita, al centro il palazzo di Teodorico ; in primo 
piano una cinta muraria aperta a cinque fornici, caricata delle lettere V/E/R/O/N/A separate da colonnine tortili. 
R/ - 
Note: La matrice è imitativa di un tipario più antico, come spesso avveniva con i sigilli comunali. 
 
n. 52 - Inv. S.M. 8236      Diametro: mm 75      Altezza: mm 30 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6023 
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Titolare: Città di Famagosta 
Materia: Bronzo Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: XV secolo 
Bibliografia: Gentile 2020, pp. 187-210 
Provenienza: Probabile provenienza dalla raccolta Gradenigo 
 

D/ + S’ LA : VILE : DE : FAMAGUOSTE  Città murata, fondata sul mare, con tre torri e porta aperta; la torre centrale 
sormontata da una stella 
R/ - 
Note:  
 
n. 53 - Inv. S.M. 7178      Diametro: mm 20      Altezza: mm 8 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6024 
 

  
 

 
 
Titolare: Convento camaldolese di Santa Maria degli Angeli di Firenze 
Materia: Bronzo dorato Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: prima metà XV secolo 
Bibliografia: Promis 1870, pp. 328-329; Bascapé 1969-1978, II, p. 168 
Provenienza:  
 

D/ + S(IGILLUM) * MONASTERII * S(AN)C(T)E * MARIE * DE ANGELIS * DE FLORENTIA * / Entro un’edicola gotica a due 
piani, la Vergine a mezzo busto col Bambino, affiancata da due angeli, stanti, in adorazione; in basso, un frate orante, 
in ginocchio. 
R/ Sul dorso della matrice, una stella segnala il corretto orientamento dell’impronta. 
Note: Promis suggerisce di collocare il sigillo nel periodo di effervescenza artistica, architettonica e culturale che il 
convento visse sotto il priorato dell’umanista Ambrogio Traversari (+ 1439). 
 
n. 54 - Inv. S.M. 7576      Misure: mm 51 x 30      Altezza: mm 25 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6025 
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Titolare: Comune di Anagni 
Materia: Bronzo Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: seconda metà XV secolo – inizio XVI 
Bibliografia: Gentile 2020, pp. 187-210 
Provenienza: Anagni 
 

D/ HER(N)ICA SAXA COLU(N)T Q(U)OS DIVES . A(NAGNIA) . PASCIT */ Aquila col volo abbassato, poggiante su un leone 
passante, a sua volta sormontata dalle chiavi papali decussate, che interrompono la legenda.  
R/ - 
Note: Le chiavi simboleggiano la dominazione pontificia. La legenda è tratta dall’Eneide: Verg., Aen. VII, 684 
 
n. 55 - Inv. S.M. 7726      Diametro: mm 37      Altezza: mm 3 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6026 
 

   
 
 
Titolare: Pietro Bembo, cardinale prete di San Ciriaco alle Terme (1539-1542) 
Materia: Bronzo dorato Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: 1539-1541 
Bibliografia: Promis 1870, pp. 323-327; Rossi Scotti 1872; Bascapé 1969-1978, I, p. 151; scheda di D. Gasparotto e A. 
Guerrini in Beltramini, Gasparotto, Tura 2013, pp. 369-370; Gentile 2020, pp. 187-210 
Provenienza: Raccolta Gradenigo (cfr. Promis 1870) 
 

D/ + PETRUS . TITULI . S(ANCTI) . CIRIACI IN / THERMIS . S(ANCTAE) . R(OMANAE) . E(CCLESIAE) . PRESBITER 
CARDINALIS  Giovanni battezza Cristo nel Giordano; in alto Dio Padre benedicente da una nube, dalla quale scende la 
colomba dello Spirito Santo; ai lati angeli tenenti corone di fiori; in basso lo scudo Bembo, retto da due angeli in volo e 
sormontato dal cappello cardinalizio. Dorso con cornice a fogliami; l’impugnatura è costituita da due genii aventi due 
ali in luogo delle braccia, seduti e addossati 
R/ decorazione con motivi vegetali, impugnatura con due genii assisi e addossati, con il capo reclinato due ali in luogo 
delle braccia 
Note: Bembo fu cardinale diacono del titolo di San Ciriaco dal 10 novembre 1539 al 15 febbraio 1542, quando optò 
per il titolo di San Crisogono. 
 
n. 56 - Inv. S.M. 7135      Misure: mm 30 x 98      Altezza: mm 70 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6027 
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Titolare: Giovanni Morone, cardinale prete del titolo di San Vitale (1542-1549) e legato (1544-1548) 
Materia: Bronzo dorato Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: 1544-1548 
Bibliografia: Promis 1874, pp. 121-123 
Provenienza:  
 

D/ * IOANNES * T(I)T(ULI) * S(ANCTI) * VITALIS * S(ANCTAE) * RO(MANAE) * ECC(LESIAE) * P(RES)B(ITE)R * 
CAR(DINALIS) * MORONUS * LEGATUS * San Vitale stante, in armatura, con spada nella sinistra e palma nella destra, 
entro una nicchia classica con timpano; in basso lo stemma Morone accollato a una croce astile e sormontato dal 
cappello cardinalizio 
R/ - 
Note: Morone fu legato di Bologna e Romagna dal 2 aprile 1544 al 13 luglio 1548. 
 
n. 57 - Inv. S.M. 8233      Misure: mm 115 x 65      Altezza: mm 25 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6028 
 

   
 
Titolare: Giovanni Morone, cardinale prete del titolo di S. Stefano in Celio (1549-1553) 
Materia: Bronzo Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: 1549-1553 
Bibliografia: Promis 1874, pp. 121-123 
Provenienza:  
 

D/ IOANNES * T(I)T(ULI) * S(ANCTI) * STEPHANI * IN * COELIO * MONTE * S(ANCTAE) * R(OMANAE) * E(CCLESIAE) * 
P(RES)B(ITE)R * CARD(INALIS) * MORONUS  * Santo Stefano in ginocchio, orante, lapidato da tre scherani; in alto Dio 
Padre tra le nubi; in basso lo stemma Morone accollato a una croce astile e sormontato dal cappello cardinalizio 
R/ - 
Note: Morone fu titolare di S. Stefano in Monte Celio dal 25 febbraio 1549 al 10 dicembre 1553, quando assunse il 
titolo di S. Lorenzo in Lucina. 
 
n. 58 - Inv. S.M. 8234      Misure: mm 112 x 77      Altezza: mm 19 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6029 
 

   

http://www.numismaticadellostato.it/


30 

www.numismaticadellostato.it – VETRINE VIRTUALI 

MUSEI REALI DI TORINO. Le collezioni numismatiche 

Titolare: Regia Gran Corte di Sicilia sotto Vittorio Amedeo II di Savoia (1713-1718)   
Materia: Bronzo Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: 1713-1718 
Bibliografia: Gentile 2020, pp. 187-210 
Provenienza:  
 

D/ + VICTORIUS AMED(EUS). D(EI). G(RATIA). REX SICILIAE CYPRI ETC(ETERA) DUX SAB(AUDIAE). MONT(IS). FERR(ATI). 
ETC(TERA) PRINC(EPS). PEDEMON(TIS). ETC(ETERA). // MAGNA REGIA CURIA La Giustizia bendata, in piedi su un 
campo erboso, con una spada nella sinistra e la bilancia nella destra 
R/ - 
Note:  
 
n. 59 - Inv. S.M. 7138      Diametro: mm 54      Altezza: mm 34 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6030 
 

   
 
 
Titolare: Comune di Padova   
Materia: Bronzo Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: XIX secolo 
Bibliografia: Gentile 2020, pp. 187-210 
Provenienza:  
 

D/ + MUSON MONS ATHES MARE CERTOS DA[NT MICH]I FINES  La città circondata dalle mura, al centro un edificio 
porticato (il palazzo della Ragione ?) con due torri, che con una terza torre interrompono la parola  PA/D/U/A 
R/ - 
Note: Si tratta probabilmente di copia ricavata per calco da un’impronta in cera. 
 
n. 60 - Inv. S.M. 7542      Diametro: mm 80      Altezza: mm 19 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6031 
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Titolare: Carlo Alberto, principe di Carignano (poi re di Sardegna) (1814-1831)   
Materia: Corniola montata in oro Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: 1814-1831 
Bibliografia: Gentile 2020, pp. 187-210 
Provenienza:  
 

D/ Scudo di Savoia sormontato da corona a cinque fioroni 
R/ Manico ad anello lavorato a roselline, foglie e perline, con un secondo anello per il fissaggio ad una catena 
Note:  
 
n. 61 - Inv. S.M. 10732      Misure: mm 17 x 17      Altezza: mm 30  
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6032 
 

  
 

 
 
Titolare: Vittorio Emanuele, duca di Savoia (poi Vittorio Emanuele II re di Sardegna) (1820-1849)   
Materia: Bronzo dorato, manico in osso Tipologia: Matrice sigillare Cronologia: anni ’30 – ’40 del XIX secolo 
Bibliografia: Gentile 2020, pp. 187-210 
Provenienza:  
 

D/ V S gotiche, sormontate da corona ducale 
R/ Manico sormontato da un mastino sedente 
Note:  
 
n. 62 - Inv. S.M. 10741      Misure: mm 11 x 9      Altezza: mm 64 
          https://www.numismaticadellostato.it/web/pns/vetrine?idMoneta=6033 
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